
 

江苏省仪征中学 2018-2019 学年第一学期高三 

数学周三练习（5）理科        2018.10.3 
范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、直线与圆  

一. 填空题：本大题共 14小题，每小题 5分，计 70分.不需写出解答过程，请把答案写在答题纸的指定位

置上. 

1．已知集合    21,2 , , 3A B a a   ，若  1A B  ，则a          ． 
 

   
  

   

2．若复数 z 满足 (2 ) 1i z i   ，则复数 z 在复平面上对应的点在第         象限.
 
 

3．对于命题 p： x R  ，使得 x
 2
+ x +1 < 0．则 p 为：              ．  

4．函数
1

( )
ln(4 3)

f x
x




的定义域为_       _____． 

5．设 0
2


 （ ，），向量 (cos ,2), ( 1,sin )a b    ，若a b ，则 tan  ______． 

6．△ABC 的内角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，已知 C=60°，b= 6 ，c=3，则 A=______． 

7．设直线 3y x b   是曲线 3 23y x x  的一条切线，则实数b 的值是___________． 

  

8．在平行四边形 ABCD 中，AP  BD，垂足为 P，且 AP＝3，则AP AC ＝       ． 

 

9．已知函数 ( )f x 在定义域[2 ,3]a 上是偶函数，在[0,3]上单调递减，并且

2 2( ) ( 2 2)
5

a
f m f m m      ，则m 的取值范围是______． 

 

10．将函数 ( ) 3 cos(2 ) 1
3

f x x


   的图象向左平移
3


个单位长度，再向上平移 1 个单位长度，得到函

数 ( )g x 的图象，则函数 ( )g x 具有性质______．（填入所有正确性质的序号） 

①最大值为 3 ，图象关于直线
3

x


  对称；②图象关于 y 轴对称；③最小正周期为 ； 

④图象关于点 ( ,0)
4


对称；⑤在 0

3


（ ，）上单调递减． 

  

11．已知圆
2 2: 2 2 2 0(C x y ax y a     为常数）与直线 y x 相交于 ,A B两点，若

3
ACB


  ，则

实数a             .    

12．已知△ABC 的面积为 S，且
2

BC CA CB 2S   ，则∠B 的值为       ． 



 

 

 

13．已知点 P 是圆 2 2: 4O x y  上的动点，点 (4,0)A ，若直线 1y kx  上总存在点Q ，使点Q 恰是线段

AP的中点，则实数 k 的取值范围为               ． 

 

14．已知函数

2 2 1, (0,1]
( )

1, (1, )

kx x x
f x

kx x

   
 

  
有两个不相等的零点 1 2,x x ，则

1 2

1 1

x x
 的最大值为         ． 

 

二. 解答题：本大题共 6小题，计 90 分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤，请把答案写

在答题纸的指定区域内.  

15. 已知 (cosm  ， sin ) ， ( 3n  ， 1) ， (0  ， ) ． 

（1）若m  n ，求角 的值； 

（2）求 m n  的最小值． 

 

 

 

 

 

 

 

16.已知 ABC 的内角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，已知
2sin( ) 8sin

2

B
A C  ． 

（1）求cos B；（2）若 6a c  ， ABC 的面积为 2，求b ． 

  

 

 

 

 

 

 

17. 设 p：实数 x 满足 x
2－4ax＋3a

2＜0（其中 a≠0），q：实数 x 满足

2

2

6 0

2 8 0

x x

x x

   


  
 



 

(1)若 a＝1，且 p∧q 为真，求实数 x 的取值范围； 

(2)若 p 是 q 的必要不充分条件，求实数 a 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. 如图，有一块半圆形空地，开发商计划建一个矩形游泳池 ABCD 及其矩形附属设施 EFGH ，并将剩

余空地进行绿化，园林局要求绿化面积应最大化．其中半圆的圆心为O ，半径为 R ，矩形的一边 AB在直

径上，点C 、 D、G 、 H 在圆周上， E 、 F 在边CD上，且
3

BOG


  ，设 BOC   ． 

（1）记游泳池及其附属设施的占地面积为 ( )f  ，求 ( )f  的表达式； 

（2）怎样设计 ( )f  最大？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19．已知圆 O：x
2
+y

2
=2，直线 l：y=kx-2．

 

（第 18 题） 
O B A 

C D 
E F 

G H 



 

（1）若直线 l 与圆 O 交于不同的两点 A，B，当
2

AOB


  时，求 k 的值； 

（2）若
1

2
k  ， P 是直线 l 上的动点，过 P 作圆 O 的两条切线 PC、PD，切点为 C、D，探究：直线 CD

是否过定点？若过定点则求出该定点，若不存在则说明理由； 

（3）若 EF、GH 为圆 O：x
2
+y

2
=2 的两条相互垂直的弦，垂足为

2
(1, )

2
M ，求四边形 EGFH 的面积的最

大值.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. 已知函数 ( ) ( 1)exf x ax  ( 0a  , e 是自然对数的底数). 

（1）若函数 ( )f x 在区间 1,2 上是单调减函数,求实数 a 的取值范围； 

（2）求函数 ( )f x 的极值； 

（3）设函数 ( )f x 图象上任意一点处的切线为 l ，求 l 在 x轴上的截距的取值范围． 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

周三练习（5）理科参考答案 



 

1．1   
  

   2．一     
3． ，均有 x

 2
+ x +1≥0    4．

3
| 1

4
x x x

 
  

 
且      5．

1

2
     6．75     

7． 1       8．18

       

9．
1

1 2
2

m      10．  ②③④       11． 5    12．
4


      

13．
4

[ ,0]
3


     

14．
9

4  

15. 解: 

   

 

16．解: （1）∵sin（A+C）=8sin
2
，∴sinB=4（1-cosB）， 

∵sin
2
B+cos

2
B=1，∴16（1-cosB）

2
+cos

2
B=1，∴16（1-cosB）

2
+cos

2
B-1=0， 

∴16（cosB-1）
2
+（cosB-1）（cosB+1）=0，∴（17cosB-15）（cosB-1）=0，∴cosB= ； 

（2）由（1）可知 sinB= ，∵S△ABC= ac•sinB=2，∴ac= ， 

∴b
2
=a

2
+c

2
-2accosB=a

2
+c

2
-2× × =a

2
+c

2
-15=（a+c）

2
-2ac-15=36-17-15=4， 

∴b=2．   

17.  解：(1)当 a＝1 时，解得 1＜x＜3，即 p 为真时实数 x 的取值范围是 1＜x＜3. …2 分 

由

2

2

6 0

2 8 0

x x

x x

   


  
，得 2＜x≤3，即 q 为真时实数 x 的取值范围是 2＜x≤3. ……………4 分 

若 p∧q 为真，则 p 真且 q 真，………………5 分[来源:Z.xx.k.Com] 

所以实数 x 的取值范围是(2,3)．………………7 分 



 

(2)p 是 q 的必要不充分条件，即 q⇒p，且 p/⇒q，………………8 分 

设 A＝{x|p(x)}，B＝{ x|q(x)}，则 A B，又 B＝(2,3]， 

由 x
2－4ax＋3a

2＜0 得(x－3a)(x－a)＜0，………………9 分 

当 a＞0 时，A＝(a,3a)，有
2

3 3

a

a





，解得 1＜a≤2；………………11 分 

当 a＜0 时，A＝(3a，a)，显然 A∩B＝∅，不合题意．………………13 分 

所以实数 a 的取值范围是(1,2]．………………14 分 

18. 解: （1）由题意， 2 cosAB R  ， sinBC R  ，且 HOG△  为等边三角形， 

所以， HG R ，
3

sin
2

EH R R   ，    ·····························································3 分 

( )= ABCD EFGHf S S   
3

2 cos sin ( sin )
2

R R R R R       

2 3
(2sin cos sin +

2
R     ）， (0 )

3


  ， ．·····························································8 分 

（2）要符合园林局的要求，只要 ( )f  最小， 

由（1）知， 2 2 2 2 2( ) (2cos 2sin cos = (4cos cos 2)f R R          ）  

令 ( ) 0f   ，即
24cos cos 2=0   ， 

解得
1+ 33

cos =
8

 或
1 33

cos =
8




（舍去），·························································12 分 

令 0 0

1+ 33
cos = 0

8 3


 

 
 
 

， ， ， 

当
00 （ ， ）时， ( ) 0, ( )f f   是单调增函数， 

当 0
3


 （ ，）时， ( ) 0, ( )f f   是单调减函数， 

所以当
0=  时， ( )f  取得最大值. 

答：当 满足
1+ 33

cos =
8

 时， ( )f  取得最大值.. ·····················································16 分 

19.解: 解：（1）∵ ，∴点 O 到 l 的距离 ，∴ ． 

（2）由题意可知：O，P，C，D 四点共圆且在以 OP 为直径的圆上，设 ． 

其方程为： ，即 ， 

又 C、D 在圆 O：x
2
+y

2
=2 上， 

∴ ，即 ， 

由 ，得  

∴直线 CD 过定点 ． 

（3）设圆心 O 到直线 EF、GH 的距离分别为 d1，d2． 



 

则 ，

∴

， 

当且仅当 ，即 时，取“=” 

∴四边形 EGFH 的面积的最大值为 ．   

20.解: （1）函数 ( )f x 的导函数 '( ) ( 1 )exf x ax a   ， 

则 '( ) 0f x 在区间 1,2 上恒成立，且等号不恒成立， 

又 e 0x  ，所以 1 0ax a  在区间 1,2 上恒成立，  ·········································2 分 

记 ( ) 1g x ax a   ，只需
(1) 0

(2) 0

g

g





， 即
2 1 0

3 1 0

a

a





，解得

1

3
a ． ···················4 分 

（2）由 '( ) ( 1 )e =0xf x ax a   ，得
1 a

x
a


  ， 

①当 0a  时，有
1

( , ), ( ) 0
a

x f x
a


    ；

1
( , ), ( ) 0

a
x f x

a


    ， 

所以函数 ( )f x 在
1

( , )
a

x
a


  单调递增，

1
( , )

a
x

a


  单调递减， 

所以函数 ( )f x 在
1 a

x
a


 取得极大值

1 a

aa e


  ，没有极小值． 

②当 0a  时，有
1

( , ), ( ) 0
a

x f x
a


    ；

1
( , ), ( ) 0

a
x f x

a


    ，  

所以函数 ( )f x 在
1

( , )
a

x
a


  单调递减，

1
( , )

a
x

a


  单调递增， 

所以函数 ( )f x 在
1 a

x
a


 取得极小值

1 a

aa e


  ，没有极大值． 

综上可知: 当 0a  时，函数 ( )f x 在
1 a

x
a


 取得极大值

1 a

aa e


  ，没有极小值； 

          当 0a  时，函数 ( )f x 在
1 a

x
a


 取得极小值

1 a

aa e


  ，没有极大值． 

·········································································································································10 分 

（3）设切点为 ( , ( 1) )tT t at e ， 

则曲线在点T 处的切线 l 方程为 ( 1) ( 1 )( )t ty at e at a x t e      ， 

当
1 a

t
a


 时，切线 l 的方程为

1

=( 1)e = e
a

t ay at a


   ，其在 x 轴上的截距不存在． 

当
1 a

t
a


 时，令 0y  ，得切线 l 在 x 轴上的截距为 

1

1

at
x t

at a


 

 

( 1 )

1

at a a
t

at a

  
 

 
1

1

a
t

at a
  

 

1
1

1
1

t

t
a

  

 

 



 

1 1 1
1 2

1
1

t
a a

t
a

     

 

，··············································································12 分 

当
1

1 0t
a

   时， 

1 1 1
1 2

1
1

x t
a a

t
a

     

 

1 1 1 1
2 ( 1) 2 =

1
1

t
a a a

t
a

    

 

， 

当且仅当
1 1

1=
1

1

t
a

t
a

 

 

，即
1

=t
a
或

1
= 2t

a
 时取等号；·····························14 分 

当
1

1 0t
a

   时， 

1 1 1
1 2

1
1

x t
a a

t
a

     

 

1 1 1 1
2 [ ( 1)] 2 = 4

1
( 1)

t
a a a

t
a

       

  

， 

当且仅当
1 1

1=
1

1

t
a

t
a

 

 

，即
1

=t
a
或

1
= 2t

a
 时取等号. 

所以切线 l 在 x 轴上的截距范围是
1 1

, 4 ,
a a

   
    
   

.·····································16 分 

 


